



母亲的三句话

■ 冯敏生

我的母亲是一位普普通通的农村妇女，已经七十二岁了。她虽然文化程度不高，但她一生勤劳朴实，乐观向上，待人热情，把我家经营得井井有条，有滋有味。令我刻骨铭心的是，她有三句朴实的话，富有浓浓的乡味，对我的成长影响很大，至今使我念念不忘。

“要夹着尾巴做人”。这句话源于我曾参加的一次小学作文竞赛。记得我在上小学五年级时的一个秋天，我代表学校去镇里参加一年一度的小学生作文竞赛，作文题目是写一篇《杏儿黄了》的读后感，我居然荣获全镇作文竞赛一等奖。我和校长、语文老师一起到镇上参加了隆重的颁奖大会。当天下午，我回到村里，在叔叔婶婶们的称赞声中，行走在村道上，容光焕发，神气十足，逢人便炫耀我的奖状和奖品。不知谁提前告诉了母亲，当我回到家，迫不及待地把奖状和奖品塞到母亲的手中，期待得到母亲的夸奖时，谁知母亲只象征性看一眼，神情便由喜悦立刻转为严肃。

她语重心长地对我说：“孩子，你不能因暂时取得一丁点儿的成绩而沾沾自喜，天最大，你最小，山外有山，人外有人，你还是个娃娃，以后要走的路还很长，要夹起尾巴做人，为人处世不要太张狂，太张扬！”母亲的一席话，把我羞愧得脸红到了耳根，使我再也高兴不起来。我仔细品味“要夹着尾巴做人”这句话，渐渐悟出了其中的道理。在后来的日子里，我守着母亲这句不太文雅的话，坚持低调做人，高调做事，脚踏实地，一丝不苟，我的人生很少走弯路。

“穷不丢书，富不丢猪”。这是母亲经常在我耳边唠叨的口头禅。小时候，我家很困难，在大集体时期，父亲为了能让我和姐吃饱饭，和母亲一合计，不听爷爷的再三劝阻，毅然带着全家人来到距村十多里路的一座荒山上，过起了独居户生活。父母亲自力更生，开荒种地，除了上缴生产队的承包粮之外，剩余的粮食基本解决了全家的温饱问题。虽然我家的温饱问题解决了，但过了几年后，父母亲却遇

到另外一个难题，我和姐姐都到了上学的年龄，在这荒无人烟的山上，我们没地方上学。没有文化的母亲下定决心对父亲说：“人常说，穷不丢书，富不丢猪，我们千万不能因此耽误孩子上学！”在母亲的坚持下，我们全家只好又搬回到村子里。在父亲患病在床的那一段时间，家里经济非常困难，母亲为了不让我们辍学，不辞辛苦地上山采药、喂猪和养鸡，为我们挣学费。我和兄弟姐妹们也铭记母亲“穷不丢书，富不丢猪”这句话，牢记读书的重要性，倍加珍惜来之不易的学习时光，勤奋学习。就在上世纪七八十年代，我家竟然出了四名大学生，一度被乡亲们传为佳话。

“没有翻不过去的火焰山”。参加工作后，有一年秋天，我在去市里开会的途中，遭遇车祸。手术出院后，我回到家里，遵照医生的要求，还得卧床养病一年多。当时我家的日子真是雪上加霜，妻子因忙于给我看病，她苦心经营的养殖场，面临着即将关门的境地，即将高考的儿子，学习也因此而下降。躺在床上的我

愁眉不展，忧虑重重。母亲为了亲自护理我，步行了二三十里山路，才来到我镇里的家。躺在病床上的我，看见老母亲的到来，触景生情，泪如泉涌，并嚎啕大哭起来，在一旁的妻子也泪流满面，不停地抽噎。我的母亲异常平静，没有流眼泪，她微笑着安慰我们说：“儿子，别难过，没有翻不过去的火焰山，咬咬牙，苦日子就会挺过去的。”经过母亲一年多的精心照顾，我的身体恢复很快，开始能拄着双拐下地了。在母亲的搀扶下，我坚持练习行走，再后来，扔掉了拐杖，能独立行走了。一年后，我上了班，妻子经营的养殖场开始正常运转，儿子也考上了他心仪的大学。正是母亲那句“没有翻不过去的火焰山”，使我们坚定信心，懂得如何面对生活中的困难和挫折，勇于知难而进，渡过难关。

回想母亲一生教育我这几句话，虽然是生活中浅显通俗的话语，却蕴含着许多为人处事的道理。尽管母亲是个草根百姓，可我认为，她是一位成功的教育家。

岁月如歌

■ 塔上草/摄



捡垃圾的老局长

■ 毛德民

一条清水河，河床并不宽，三丈余，原来河水垃圾成堆，大都是生活垃圾，什么塑料破衣烂鞋之类，严重时流水不畅，河水发臭发浑，别说有鱼啦，连个蛤蟆蝌蚪也难以生存。这都是人糟蹋的呀！

几年前，在城里工作的老局长退休返乡，他家就临河而居。他看到河里的漂浮物，心有所思。后来他每天带着一个带钩的竹竿，提着一个编织袋，忙碌于河边。干什么？捡垃圾。一个年轻人看他挺辛苦，问：

“老大爷，这么多垃圾，这么长的河段，你能捡得过来吗？”老人说：“我捡一点儿是一点儿，一个月不行，两个月，两个月不行，就一年两年，或更长时间，我有的是时间。他们丢掉，我把它捡起来，我有的是耐心。”年轻人为他的精神所感动，也自觉加入此行列。别的人看到老人天天在河边走动，捞取生活垃圾，正像老愚公一样挖山不止，很受感动。这个举动也感动了临河村庄的老百姓，他们从此不乱丢垃圾，也自觉监督他人不

丢垃圾，其中一些人也自觉加入清垃圾的队伍。现在，清水河名副其实，水儿清清，鱼儿在水中自由游荡，荷花在河面灿烂开放，沿河小道不断有青年男女漫步，成了当地的一道风景线。

老局长仍然巡视河边，去捡拾偶然散落的杂物，保持河道清洁是他退休后的一个重要使命。他乐于此道，他感到开心，这也成为他一个独特的锻炼身体的方式。去年县里开环保会议，他被评为“环保卫士”。



南海仲裁

■ 张云松

阿基诺，黄粱美梦化为灰，
仲裁庭，指鹿为马是歪理。
正义国，维护公道保稳定，
华夏人，捍卫海洋自主权。

父母老了

■ 王伟

父母老了
他们的头发白了
他们的耳朵背了
他们的腰身弯了
他们的脸上布满皱纹
他们的眼睛变得凹陷
他们的脚步开始蹒跚
与他们说话
我提高很大声音
而他们
还要向前探着身子
唯恐听不清

我知道
这都是因为我
是我悄悄偷走了
他们的青春 他们的健康
他们的岁月 他们的时光
而现在的我
要好好地陪陪他们
陪他们聊天 陪他们吃饭
陪他们回忆过去
陪他们静看夕阳
我应该给父母
一个安详的晚年